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Pentru streinătate îndoit

Românii din Secuime
înfăptuirea unităţii noastre po

litice i-a aflat pe Românii din Se
cuime in plin proces de desnaţiona- 
li**re. Şovinismul unguresc şi-a des
cărcat toată iun® §1 teroarea asupra 
acestor elemente răaleţitQf oftând  
pnn tot felul de mijl0ace ^

du-i de curentul rieţji n»ij°nale ro 
mân eşti. In lelul aceste multora dintre 
dânşii i-a’au p a r a l i z a t  funcţiunile cul
turii M ^rnle şi li-s’a şters carac
terul rote*ne8c; la cei mai mulţi a- 
bia mai trăieşte o slabă conştiinţă 
a nfl"f**,1*i- celelalte note etnice dis- 
tiucthre ta dispariţie.

AstăB numai în judeţul Trei- 
SoaAne ttlit  la’ treo 15 ,000  Ro- 
mftiîy ;tjjŞei au ujtat cu desăvârşire 
limba românească, sau abia o mai 
vorbesc. Mulţi dintre aceştia, supt 
presiunea autorităţilor ungureşti, au 
frecat In 1917 la religiunea catolică 
sau reformată, rupând astfel ultimul 
fir, ce-i mai lega de sufletul româ
nesc. Atari elemente, deslipite de 
trunchiul naţional, cu caracterul ro
mânesc compleotamente anihilat, mai 
avem multe şi in judeţele Ciuc şi 
Mureş-Turda.

Oausa acestei desnaţionalizări, 
înafară de presiunea elementului un
guresc, a mai fost şi slăbănogia căr
turarilor români din acele părţi. Cei 
mai mulţi preoţi nu şi-au făcut da
toria, ba unii au fost chiar ei pro- 
movatorii maghiarizării. S’a aflat un 
preot, a cărui inconştienţă e aşa de 
crasă, încât acuma, după Intrarea 
armatei române în Ardeal, a liberat 
poporenilor săi certificate, de trecere 
la religiunea reformată, cu scopul 
de a-i scuti de serviciul militar.

Cu toate astea, prăbuşirea do
minaţiei străine şi consolidarea stă

pânirii româneşti au avut darul să 
provoace şi în aceste părţi un cu
rent de trezire naţională; deşi agenţi 
străini caută să paralizeze acest cu
rent, încercând să sugereze bieţilor 
Români convingerea, că stăpânirea 
noastră e numai trecătoare, e un 
simplu episod în marea desfăşurare 
dramatică a evenimentelor.

Cum întâmplările mai recente 
sunt de natură a zădărnici uneltirile 
agenţilor bolşevici, curentul de. re
venire la conştiinţa naţională, negreşit, 
se va întări. Şi statul român, prin 
organele sale, e dator să-i dea în
treg concursul operei de salvare, pe 
care trebue s’o întreprindem.

Consistoarele, mai întâiu de toate, 
pe preoţii nevrednici sâ-i înlocuiască 
cu cele mai bune elemente, pe cari 
le avem.

Cum factorul cel mai puţernic 
de maghiarizare a fost şcoala, tre
zirea şi alimentarea conştiinţei na
ţionale se poate face tot prin şcoală. 
Şi suntem de părerea, că tocmai 
aici ar trebui trimese cele mai va
loroase forţe didactice, de cari dis
punem. Ca aceşti dascăli să se poată 
dedica cu tot sufletul înaltei misiuni, 
desfăşurând o activitate poate şi mai 
vie înafară de şcoală, ar trebui să 
fie salarizaţi în plus, asigurâudu-li-se 
o bună stare materială.

înşişi slujbaşii statului, să fie 
regrutaţi dintre cele mai selecte va
lori, pe cari le avem. Comparaţia, 
pe care ţăranul din Secuime va face-o 
între administraţia românească şi cea 
ungurească, să fie negreşit în favo
rul nostru, fiind şi acesta un ele
ment de atracţiune şi un puternic 
motiv de mândrie naţională.

Sperăm, că se vor lua măsuri 
în acest sens.

Dezbaterile Marelui Sfat Naţional
— Dela trimisul nostru special —

Aniversarea Onomastici M. S. Reginei. — Ministrul Basarabiei la 
Marele Sfat. — Marele expozeu al d-lui Iuliu Maniu despre cauzele 
întârzierii de a prezintă cele două proiecte de reforme şi despre

spiritul acestor proiecte.
Şedinţa de Luni, 4 August

ostaşi poartă flamutile victorioase 
ale fării spre capitala vechilor asu
pritori ai neamului românesc.

Teodor Mihali 
v.-preşed. M. Sf. Naţ.

Sibiu, 6 August
Preşedinte: dr. Teodor Mihali, se

cretari: Silviu Dragomir şi Ionel Pop. Pe 
banca şefilor de resert dd.: Iuliu Maniu, 
Hajiegan, Goga, Goldiş, Vlad, Branişte şi

Sărbătorirea onomasticei 
M. S. Reginei

Dr. Mihali, preşedinte, anunţă câ in 
^biserica catedrală din Sibiu s’a slujit o 
liturgie pentru M. Sa Regina. Marele Sfat 
Râtionid ate datoria să-şi exprime oma
giile salş faţă de adorata noastră Regină. 
D-nnl Sttvtar Dragomir citeşte următoarea
telei

M. Sitei Reginei Maria
Cartierul Regal

Marele Sfat Naţional al Româ
nilor din Transilvania, Banat şi ţi- 
naturile angurene Uimite M aj. V. 
R egim  tuturor Românilor, cu prile
jul miner sării naşterii M. V.t expre
sia omagiului unanim şi caldei ad- 
mirapanei pentru înalta pildă de ah- 
negaţiam* şi devotament pe cari M. 
P. le-a dovedit atât în trecut cât ş i 

de azi, când vitejii noştri

Telegrama este primită cu aclamări 
unanime.

Ministrul Inculeţ in Marele Sfat
Îndată după citirea telegramei oma

giale întră in sala de şedinţe a Marelui 
Sfat ministrul Basarabie], d-l Inculeţ. D-sa 
este salutat de preşedintele Marelui Sfat, 
apoi ia cuvântul d-nul

Iuliu Maniu, carp dă expresiune mul
ţumire! Consiliului Dirigent pentru onoa
rea ce ne-o face d-nul,Inculeţ, unul din
tre conducătorii cei mai devotaţi ai Basa
rabiei şi mai chemaţi să lucreze pentru 
consolidarea României Mari. Răspunde d.

Ministru Inculeţ, mulţumind pentru 
primirea călduroasă a Marelui Sfat şi a 
Consiliului Dirigent şi doreşte succes de 
muncă. Am început unirea dela Nistru, 
spune d-sa, şi sunt fericit că am ajuns la 
Tisa; am început ca cei dintâi şi cei mai 
neaşteptaţi. (Aplauze). Noi am fost singura 
mângâiere câ visul nostru va fi împlinit. 
Îşi exprimă mulţumirea când vede pe ce 
baze democratice se aşează viaţa poporu
lui uostru dfn Ardeal.

Eipozeul domnului Maniu
Ne trebuia puterea de s t a t . . .

D. Iuliu Maniu ia apoi cuvântul şi 
face un luminos expozeu asupra situaţiei 
noastre din trecut şi prezent, lămurind o 
mulţime de chestiuni. Spune că prin pro- 
ectele de reforme prezintate Marelui Sfat 
Consiliul Dirigent are intenţia să introdu
că civilizaţia occidentală pe aceste plaiuri. 
Stăruieşte asupra piedecilor cari au întâr
ziat 7 luni la prezintarea proiectelcr. O pie
dică a fost neînţelegerea provocată de ar
mistiţiul dela Belgrad care cuprindea două 
dispoziţii, anume: armata aliaţilor ce întră 
pe teritorul Ungariei nu se va amesteca 
în afacerile interne, iar administraţia va 
rămânea în mânile guvernului unguresc. 
Dreptul nostru se baza pe suveranitatea 
naţională şi pe baza decretului-Iege, gu
vernul unguresc însă făcu o interpretare 
care a dat naştere la o întreagă serie de 
situaţiuni sinistre pentru noi. Ungurii a- 
veau în mână organismul de stat, comu
nicaţia, organiza propaganda bolşevistă 
pentru a produce auarhîe şi să ne împie
dece să ne consolidăm. C. D. cu toată e- 
nergia a căutat să pună mâna pe puterea 
de stat fără de care nu putea să funcţio
neze noul organism de stat înfiinţat la noi. 
Alte piedeci au fo s t: grevele continue, li
nia demarcaţionaiă.

Ajutorul Regelui, al armatei, 
al poporului rom ânesc în treg

Insfârşit ne-a venit ajutorul dela Re
gele şi glorioasa armată română. Trecem 
apoi în faza ofensivei glorioase : hotarul 
Ţării Româneşti îi fixăm la Tisa. Armata 
română, cu un avânt inspirat, a şters du
rerea neamului. A treia fază de activitate 
a armatei este cea din urmă, a defensivei 
schimbate în ofensivă care sperăm să ne 
ducă la inima duşmanului care ne-a ro
bit o mie de ani (aplauze).

Ajutor de înaltă valoare am avut în 
Guvernul regal care în orice chestiune 
ne-a împlinit dorinţele cu inimă caldă (a- 
plauze). Cu toate greutăţile de acasă, gu
vernul regal a făcut totul ca problemele 
grele să fie rezolvite bine şi cuminte.

Ajutorul cel mai mare însă, ni l-a 
dat cuminţenia şi cumpătul poporului ro
mânesc: Toate straturile sociale au stat cu 
dragă inimă în ajutorul scopulut avut. A 
trebuit să facem o armată ca să susţinem 
ordinea; au alergat sub steag toţi cu bu
curie. Toţi agenţii curentelor subversive 
n'au putut face nimic, cu toată puterea de 
s ta t România nu poate f i  învinsă de nici 
un duşman decât de păcate interne. Sunt 
convins că naţiunea română a moştenit 
arta de guvernare d?la Romani şi acest 
talent de guvernare hărăzit şi-l va păstra, 
cum l-a păstrat până aci prin negura vea
curilor. Vom tinde ca să ridicăm viaţa 
publică la civilizaţia la care suntem pre
destinaţi.
Cum Înţelegem suveranitatea naţională

Vom ţinea la democraţia adevărată 
pe care vom introduce-o în toate institu
ţiile de stat. Noi înţelegem suveranitatea 
naţională nu în o tendinţă de asuprire, ci 
de înălţate a fiecăruia. Vom susţinea drep
tatea socială: să se stabilească raporturi
le sănătoase în diferitele straturi sociale, să 
se ocrotiască cel slab. Statul nostru va în
semna dreptate pentru toţi Ne vom năzui 
ca în deprinderea vieţii de tot să fim  cu 
desăvârşire corecţi şi drepţi.

Nu ne vom pierde cumpătul şi nu 
ne vom desorienta. Naţiunea română va 
ţinea cărarea dreaptă pentru înstăpânirea 
dreptăţii şi moralei superioare pe aceste 
plaiuri.

Cu încredere şi bunăvoinţă va căuta 
neamul românesc să adune pe toţi în 
jurul său, va face o politică de validitare a 
drepturilor sale şi de pacificare. Năzuinţa
C. D. n’a rămas fără rezultat: poporul 
săsesc a hotărît alipirea. (Aplauze.) Avem 
datoria să judecăm starea sufletească a 
scestoi popoare şi să aplicăm măsuri re
zonabile, să fim prevenitori şi să le a- 
tragem atenţia că le vrem toată dreptatea, 
dar nu putem suferi privilegiile moşte
nite. Democraţia pretinde ştergerea privi
legiilor. Nu va fi o nedreptate această 
pierdere, ci o urmare firească a curentului 
democratic.

Nici un şiretlic : răspunderea 
pentru ceeace putem face . . .

Revin la acuzele socialiştilor. In Cons
tituantă vom sta pe baza principiilor dela 
Alba-Iulia. Aici trebuie să ne întrebăm ce 
este de făcut înainte de Constituantă. C.
D. nu poate să ia răspundere politici 
pentru îndeplinirea momentană a celor 
două postulate. La pregătirea proiectului 
ne-am condus de două consideraţii, una

principiară: să nu ne despărţim de prin
cipii pentru cari am luat angajament po
litic şi moral, şi alta practică: să Introdu
cem astfel de instituţii ca să luăm deplină 
responsabilitate a traduce în realitate cele 
două principii. Trebuie să ţinem seamă de 
posibilităţi. Resping învinuirea că ar fi un 
şiretlic. Nu-i nevoie de şiretlic pentruca 
naţiunea lomână să-şi poată validita drep
turile sale isţorice.

Prin proiectele de lege se înfăptuieşte 
democraţia şi unirea desăvârşită cu vechiul 
regat, fără condiţii, iar dacă păstrăm încă 
o autonomie, aceasta este numai ceva 
strict necesar pentru necesităţi practice. 
Nenorocirile despărţire! trebuie sâ le co
rectăm prin unire desăvârşită. (Aplauze 
prelungite.)

Şedinţa se suspendă.

Continuarea discuţiei la arti
colul 2.

Preşedintele Mihali redeschide şe
dinţa. Vorbesc dd. Pătăcean şi Maniu. 
Şeful de resort Goldiş spune că prin dis
cursul de Sâmbătă, şedinţa de după amîazi, 
n’a avut intenţia să desavueze pe d. dr. 
Suciu, cum se svoneşteprin oraş; în Con
siliul dirigent domneşte unitate de vederi.

D. dr. Pompilm Nistor cere să se 
precizeze la articolul 2 al proiectului de 
reformă electorală dacă alegerile se fac 
ţinându-se seamă de împărţirea veche de 
judeţe care se făcuse nu după omogeni
tatea geografică, economică şi etnografică, 
ci după intenţiile politice de suprimare a 
naţionalităţilor. Amendamendul dsale ră
mâne să se discute la articolul 18.

Consiliul Dirigent şi Marele Sfat JTaţional 
respectă libertatea opiniei/

Adrese socialiste. — Răspund d. Iuliu Maniu. Marele Sfat primeşte 
11 articole. Discuţia se opreşte la articolul 12.

Şedinţa de Luni după amiazi.
Sibiu, 6 August.

Şedinţa se desohide la orele 4.
D. Dragcmir secretar citeşte aceste 

două adrese ale membrilor partidului so
cial-democrat din Marele Sfat, şi celor 
doi şefi socialişti de resort :

Domnului dr. Teodor Mihali
vice preşedintele Marelui Sfat.

Subsemnaţii reprezentanţi ai partidu
lui social-democrat din Marele Sfat Na
ţional în urma atitudinei provocatoare ce 
d. şef- de resort dr Ion Suciu şi majorita
tea membrilor Marelui Sfat au avut-o faţă 
de noi în şedinţa de azi, 2 August, cău
tând ca prin teroare să se impună punc
tul lor de vedere în mod solidar de
clarăm :

Principiile noastre fiind îndeobşte 
cunoscute ca republicane prin atitudinea 
observată n’am făcut altceva decât am 
respectat aceste principii.

Adunarea naţională din Alba-Iulia 
când ne-a ales în Marele Sfat a avut cu
noştinţă despre aceste principii ale noa
stre şi cu toate aceste au aprobat ca şi 
partidul social-democrat să conlucreze la 
făurirea şi consolidarea noului Sfat 
român.

Deoarece însă Marele Sfat nu mai 
înţelege să respecte principiile şi ideile 
noastre şl deoarece proiectul legii electo
rale s’ă pus la votare şi s’a primit în ge
neral în absenţa noastră, determinată de 
brutalizarea la care am fost expuşi, fiind 
această procedură imparlamentară, noi 
nu mai putem lua parte la desbateri, ceeace 
cu onoare vă aducem la cunoştinţă. Bu- 
ciuneanu, Borcuţa, Albani, Surau. Bernan, 
Grădinar, Jumanea, Fiueraş, dr Nora Le- 
meni, Valeriu Roman, Recean, Ciser, Brăt- 
fălean, Ardelean, Moga, Isac.

D-nului dr. Teodor Mihali
vice-preşedintele Marelui Sfat Naţional

Stimate domnule vicepreşedinte.
Cu onoare vă aducem la cunoştinţă 

câ noi neputându-ue identifica cu reiorma 
electorală primită în generai de onor Ma
rele Sfat naţional, care reformă nu con
ţine două din principiile cardinele stabi
lite la Alba-Iulia: votul femeilor şi repre• 
zentarea minorităţilor, am hotărât a ne da 
dimitia din Consiliul dirigent.

Iu urma evenimentelor petrecute în 
şedinţa din urmă ne simţim' dispensaţi de 
datoria de-a ne motiva mai pe larg această 
dimîsie.

Vă rugăm domnule preşedinte lua la 
cunoştinţă şi a comunica Marelui Sfat de- 
mislunea noastră Cu deosebită stimă : Io
sif Jumanea, Ion Fiueraş.

Sibiu, 4 August 1919.
Se dă cuvântul dl Dr. Iuliu Maniu, D-sa 

declară câ nici un membru ai Consiliului 
dirigent n’a provocat scena petrecută, iar 
Marele Sfat n’a terorizat pe nimeni, şi a 
respectat libertatea cuvântului, cum s’a şi 
văzut, căci vicepreşedintele Marelui Sfat 
şi dl. Goldiş şi-au exprimat convingerile 
în aceasta direcţie, iar d. preşedinte a în
drumat la ordine pe turbulenţi. Incidentul 
s’a aplanat deci în mod parlamentar şi 
membrii socialişti şi-au primit întreaga 
reparaţia. In incidentul dureros nu s’a pro
vocat din cauza unor principii. Nu suntem 
judecători ai nimănui. Dar ţin să constat 
că in identul a fost provocat chiar de 
membrii partidului social-democrat; după 
victoriile ce le-am avut, am ţinut să ne

exprimăm omagiile faţă de eliberatorul şi 
înfăptuitorul României Mari. (strigăte: Tră
iască Regele ! aplauze) In poporul nos
tru este adânc înrădăcinată ideia monar
hică. Demonstraţia socialistă a stârnit re
probare generală (adică nu se sculaseră 
în picioare când s’a strigat trăiască Regele.) 
Regretăm că s’a dat curs pasiunilor. Căci 
Marele Sfat a trecut peste regulament urr 
zindu-se incidentul. Noi nu împiedecăm 
pe social-democraţi să ia parte la şedin
ţe. Dacă nu vreau să vină, regretăm. Aci 
toţi pot să deprindă drepturile ce le au 
dela Adunarea Naţională dela Alba-Iulia.

Noi suntem credincioşi apărători ai 
hotărârilor dela Alba-Iulia. Cei doi şefi de 
rezort socialişti, au desvoltat o activi
tate frumoasă, au făcut străduinţi sincere, 
li suntem mulţumitori.

Totdeauna au făcut dovada unui a- 
devărat sentiment naţional: Constat a- 
devărul. (Aplauze.)

Preşedintele: luăm cunoştinţă de răs
punsul domnului preşedinte al Consiliului 
Dirigent..

Raportorul comisiei de examinare 
a proiectului de reformă electorală citeşte 
din nou articolul 2. Voci din public cer 
şefului de resort, dr. Suciu, explicaţii. Dl 
Dr. Suciu propune să se primească arti
colul fără schimbare. Se pune la vot şî se 
primeşte.

Se trece apoi cu uşurinţă peste ce
lelalte articole, până la art. 12 care stâr
neşte o discuţie interminabilă. Doar arti
colul 0 face niţică vâlvă. Mulţi cer ca 
magistraţii să n’aibă drept de vot, pentru- 
ca să nu poată face politică.

P o t avea corpul didactic şi 
preoţim ea drept de a  fi 

aleşi deputaţi?
Iu jurul acestei chestiuni se iscă o 

discuţie cu argumente nenumărate, de-o 
parte şi alta. Profesorii, învăţătorii şi preo
ţii încep o campanie sistematică pe această 
temă.

Dr. Ghibu stârneşte pe larg asupra 
rolului ce l-a avut învăţătorimea pe vre
muri şi-l va avea, dar conclude că ar fi 
în defavorul şcoalei dreptul de a fi a- 
leşi deputaţi şi învăţători.

Dr. Ion Mateiu pe baza unei psico- 
logii documentate pretinde acest drept, pen- 
trucă învăţătorii sunt forţe soria^e repre
zentative cari trebue să fie jşi în Consti
tuantă. ^

Spune că învăţătorimea din vechiul 
regat dispune de dreptul acesta, şi de c© 
numai învăţătorimea de aici n’ar |fi în
dreptăţită la eligibilitatea parlamentară?

Ţăranul Vasilescu din Radna vorbeş
te în dulce graiu bănăţenesc contra a- 
mestecuiui în politică, pentruca în acest 
caz învăţătorii s’ar retrage dela catedra pe 
care ţăranii o plătesc scump şi ar căpă
ta gustul politicei, căci şcoala li-ar fi prea 
puţin. N’au învăţătorii zilnic parlamentul 
celor 70- 80 de copii? Ce vreau mai mult? 
(rtâsete, aplauze.) iar dacă ar fi învăţăto
ri cari s’ar ocupa cu gândul deputăţiei, 
să facă bine să părăsească şcoala cu 6 
luni mai înainte de a eaudida.

Discuţia se continuă cu aprindere în 
şedinţa de Marţi dimineaţa, orele 9.

G. Precup vorbeşte pentru dreptul 
de a fi aleşi deputaţi şi profesorii şi în
văţătorii. Prof. dr. Nicoiae Bălan e contra 
pentrucă are temeri că şcoala are să fie 
demoralizată de politicianism. Şeful resor
tului da finanţe, Dr. Aurei Vlad aminteşte 
dispoziţia legală câ nimeni nu poate fi

Români! Grăbiţi şi vă înscrieţi în listele de alegători, ca sâ nu pierdeţi dreptul de vo t.
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salarizat de două ori din partea statului, 
ca învăţător şi deputat. Prof. Ax. Banda 
stărueşte să se facă o unificare şi să se 
adopte articolul din legile regatului “care 
dă drept şî corpului didactic să candideze 
pentru parlament, şi nu înţelege de ce 
incompatibilitatea alegerii să se susţină la noi 
Corpul didactic trebuie să-şi aibă repre
zentanţi în parlament.

Petru E , Papp, protopopul Beiuşului 
spune că pentru atmosfera sărbătorească, 
disciplina de partid şi solidaritatea la ale
geri— primeşte propunerea comisiunei."

Contra propunerii comisiei mai v o r
besc dl Pavel Dârlea şi I. Grofşorean.

Raportorul dr. Bucşan spune că co
misia nu primeşte amyndamentul profe
sorilor. Dreptul de a fi ales deputat îl a- 
re fiecar# cetăţean. Doar o restricţie: 
funcţionarul de stat ales deputat trebuie 
să renunţe la postul său, altfel ar fi o sta
re de privilegiu, ori democraţia nu admite 
privilegii. Nu-i adevărat că mandatul de 
deputat este o funcţiune vremelnică. Misi
unea: deputatului te cere întreg, ca orice 
funcţiune de stat. Motivarea cu munca 
desvoJtată de corpul didactic nu este su
ficientă, penttucă mai presus de muncă 
stă sacrificiul. Noi suntem o generaţie de 
sacrificiu. Rog primiţi propunerea comisiei.

• S’a pus la vot.
Majoriaîea primeşte, propunerea co

misiei.
La ordinea de zi se anunţă şedinţa

f s tv â  pentru ci. Brătian»!.
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In dogoreala soarelui 
cu dinţi.

Nu ştiu ce vor fi gândit Ungurii în 
faţa condiţiilor puse de Români. Pe mine, 
unul, mă cam nelinîştesc. Şi nu fără 
motiv.

Miraculosul eîoct al nemulţumirii şi 
protestărilor geperale în contra scumpirei 
traiului, îl cunoaştem cu toţii: O urcare şi 
mai mare a preţurilor, în timpul^din urmă! 
Şi-i natural: ce-i mai uşor decât să urci 
un preţ, când nu te întrebi de motiy!

înţeleg să ridici azi preţul unsorii 
bună oară, când şi atâtea de uns : ba, o 
maşină din care sj^alunece mai  ̂uşor şi 
mai repede cutare permis nepermis, ba o 
uşă care scârţăe prea îngrozitor pe urma 
unui pungaş prea încărcat ete. Nu pot pri
cepe însă pentru ce creşte, acum în pra
gul nouei recolte, preţul făinii, sau al căr
nii, de pildă, când numărul porcilor 
fie şi de câni — şi al vitelor, mai ales 
încălţate, e .atât de horend ?

Dar scuzaţi, zăpăcit de foame, înce
pusem să hoinăresc prin grădina zoelogică.

Era vorba doar de condiţiunile din 
Budapesta. Mă cam pun pe gânduri a- 
cestea, când mă gândesc Ia trista expe
rienţă, că preţul mărfurilor, la noi creşte 
în .raport cu înmulţirea lor.

Şi când văd pornite vagoanele cu 
vite, grâne şi cucuruz de peste Tisa, in
voluntar îmi răsar înaintea ochilor pun
gile în veci nesătule ale speculei, care 
nici odată nu va fi în stare să preţuiască 
scumpetea sângelui cu care aceste în
cărcături au fost plătite.

Mă mângăe însă o vorbă cuminte: 
„Nici un bine, fără rău“, — va veni 
poate, în chipul acesta, mai curând vremea 
ca să ştie şi românul că menirea binecu
vântatei deschizături de sub nas nu e nu
mai că roadă şi să înghită ceea-ce n-are, 
ci să rostească şi ceeace-l doare.

Nu uitaţi că vecinii noştri din sudul 
Dunării încep să pregătească şi să ridice 
furci pe seama speculanţilor l

Cârcotaş.

In atenţiunea Consiliului 
Dirigent

Avem Informaţii pozitive, că pro
prietarii, a căror pământ în sensul proiec
tului de reformă agrafă, are să fie expro
priat, căuta prin tot felul de mijloace şi 
meschine subterfugii, să eludeze dispozi
ţiile legii. In vederea acestui scop se stră
duiesc să câştige sprijinul şi vinovata 
bunăvoinţă a autorităţilor. Cum la noi sunt 
destui oameni slabi de caracter, ni~e teamă, 
că manooerile acestor proprietari vor reuşi.

Ce-i drept, proiectul de lege are un 
articol, care declară nevalabile toate vân
zările de pământ, făcute cu scopul de-a 
evita .exproprierea. Această măsură tre- 
bue să se execute însă fără ni ci-o pro
tejată excepţie. Ţărănimea, care sânge
rează şi astăzi pe front, trebue să capete 
pământ: Aceasta e singura recompensă 
materială p ntru imensele sacrificii, pe 
cari ie*a adus. •

Cerem deci Consiliului Dirigent, ca 
luând măsuri aspre, să împiedece o even
tuală faişiîicare şi ciuntire a reformei, care 
se pregăteşte. ,

0 campanie a lui Wiison.
Washington. Se pare că preşedintele 

Wiison voeşte să abandoneze politica de con- 
ciliare ce caută să şi-o păstreze faţă de se
natorii republicani. O notă publicată într’uu 
ziar american şi anunţând că textul trata
tului franco-american nu va fi comunicat 
Senatului, înainte ca preşedintele să fi ter
minat turneul de propagandă, se cosideră 
ca respingere a moţiuaei depuse de se
natorul Lodge.

Preparativele în vederea turneului 
preşedintelui continuă cu rctivitate şi 
dovedesc, că şeful Statului nu intenţio
nează să abandoneze ofensiva ce şi-a pro
pus să desvolte în circumscripţiile senato
rilor contrari Ligei — (Le Journal.)
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Pomenirea eroilor
Eri 7 August (25 Iulie st. v.) s’au 

împlinit doi ani deja memorabilul contra
atac dela Bizigheşti (sud de Mărăşeşti) 
când Batalionul II din Regt. 7 Prahova, 
sub comanda Maiorului Malamuceanu, a 
respins şi pus pe goană numeroasele trupe 
bavareze, cari, după ce terminaseră cu 
ruşii, atacau cu furie aripa dreaptă a Di
viziei 5.

Din iniţiativa comandantului şi a os
taşilor supravieţuitori ai acelei crâncene 
lupte, în care Batalionul a pierdut aproape 
jumătate din efectivul său, s’a oficiat eri ia 
ora 10 dim. la Warte, la mormintele celor 
21 de grăniceri, un serviciu divin pentru 
pomenirea eroilor căzuţi.

Au luat parte delegaţi dela toate cor
purile de trupă din garnizoana Braşov.

In jurul mormintelor frumos împodo
bite cu fiori şi cu brad, strejuiau soldaţii 
cari luaseră parte la acea memorabilă 
luptă.

Servrciul divin a fost oficiat de preo
ţii Prişcu, Mereţ şi Dr. Stinghe. Când a- 
ceştia au citit pomenirea morţilor, şi în 
special au rostit numele eroului Căpitan 
Mihalache Constantin — cel mai viteaz şi 
cel mai iubit dintre cei căzuţi — trupa şi 
întreaga asistenţă au îngenunchiat. Mu
zica Ru-tului 89 a intonat imnul funebru.

A fost tristă, simplă şi impunătoare 
această cinstire a eroilor.

Comandantul a ţinut ca totul să se 
petreacă îu cea mai strictă şi pioasă inti
mitate. Nu s’au rostit cuvântări. Ori cât 
de meşteşugite ar fi fost, ele nu s’ar fi 
putut ridica la înălţimea unei asemenea 
neperitoare glorii.

Ceremonia s’a terminat la ora 12 
prin darea onorului şi defilarea trupei în 
faţa mormintelor, în sunetul muzicei care 
intona: „Deşteaptă-te Române“,

După parastas a avut loc o gustare 
unde părintele Prişcu a ţinut o mică cu
vântare pomenind eroismul românesc, pu
terea, de sacrificiu şi preamărind pe ma
rele nostru rege M. S. Ferdinand I. Rep.

Informaţimii
Corespondenţele trimişilor noştri 

speciali la desbaterile Marelui Sfat le 
publicăm cu întârziere din cauza circula
ţiei defectuoase a poştei, şi-apoi din cauza 
lipsei de loc. Astăzi n’am avut ioc să in
serăm corespondenţele despre şedinţele 
importante de Luni şi Marţi ale Marelui 
Sfat. Admirabilul expozeu de Luni al dlui 
Maniu, cuprinzâi.d lămuriri asupra tuturor 
chestiunilor importante ale zilei, ÎI vor a- 
vea cititorii noştri în numărul de mâne.

Stenograful Marelui Sfat, singurul 
stenograf care face o muncă extrem de 
încordată, este d. Vasile Vlaicu. D-sa va 
publica în curând un manual de steno
grafie cu clişee, care va putea fi utilizat 
cu uşurinţă de ori-cine vrea să-şi însu- 
şiască scrisul stenografie.

Generalul de Bestelnau — membru 
al academiei de belle-arte din Paris.
Generalul de Bestelnau, apărătorul dela 
Nancy şl Verdun, a fost numit membru al 
academiei de belle-arte din Paris.

Conscrierea alegătorilor din Bra- 
şoval vechi. Localul de couscriere a ale
gătorilor pentru Braşovul-vechi se află îu 
şcoala evangelică Str. Lungă Nr. 71.

Te-Beum. Din prilejul învingerilor 
armatei române şl a întrărei ei în Buda
pesta se va oficia un Te-Deum în bise
rica română gr. cat. din Braşovul-vechi 
Duminecă îu 10 August la ora 10-jum. 
a. m. Sunt rugaţi să participe cât mai 
mulţi credincioşi din Braşov şi jur. — M. 
Brumboiu protopop.

Ungurii intervin pe lângă Aliaţi.
Lyon, 6. — Se anunţă din Budapesta: 
Primul ministru Peidl a cerut Ententei ca 
să-i procure 7 mii oameni de trupă în Bu
dapesta, pentru a păzi acest oraş împo
triva garnizoanei române. Ententa zice că 
ar fi prinrt această cerere, în urmă însă 
a refuzat de a scoate pe Români din Bu
dapesta.

Ce se petrece In vestul Ungariei.
Din vestul Ungariei se anunţă răscoale 
antibolşeviste. Ţăranii năvălesc în oraşele 
mai mici şi linşează pe bolşevici, Se sem
nalează pretutindeni prădâciuni şi inci
dente sângeroase.

*
25.000 lei pe chipiul Ini Foch.

Cerâudu-i-se mareşalului Foch unul din 
chipiurile ce a purtat în război, ca să fie 
vândut în scop de binefacere, un englez 
l’a reţinut plătind o mie lire Sterlinge.

Interzicerea comerţului privat cu 
arme de* război Conferinţa dela Paris 
a interzis în toată lumea comerţul privat 
cu armele de război.

Văduva lui Tisza. Văduva contelui 
Tisza s’a prezentat la prefectura din Ora- 
dia-Mare şi a rugat să i se înlesnească 
mijloacele de a se muta la Bu:ureşti.

Vorbirea primministrulut român,
a d-lui Brătianu, la propunerea d-lui An- 
reî Bârseanu, a fost trecută în întregime 
în procesul verbal al şedinţei festive de 
Marţi a Marelui Sfat.

*

Suntem informaţi, că publicul 
românesc alegător nu se prezintă 
la comisia însărcinată cu cocscd- 
erea alegătorilor. Nu voim să cre
dem, că uoporul nostrn ar fi aşa 
de indiferent, renunţând la exerci
tarea ceiui mai important drept 
politic- Asta ar însemna,că nr în
ţelegem poiunca vremilor, că nu a- 
vem maturitate pontică şi că votul 
universal nu-i merităm, neştiindu-1 
aprecia dupăcum se cuvine-

Apelăm la fruntaşii Satelor, 
să-şi facă datoria, lămurind popo
rului importanţa politică a votului 
universal, precum si consecinţele 
triste, ce ar decurge din neexerci- 
tarea acestui drept-

In numărul de eri al ziarului 
nostru publicul braşovean a aflat, 
unde trebue să se prezinte pentru 
a obţine certificatul de alegător.

Când vor Înceta ostilităţile. „Petit 
Parisieu“ a cercetat printre parlamentari, 
care va fi data ratificării. D. Viviani de
clarase, că se va face la 11 August. Socia
liştii unificaţi însă, care nu fac parte din 
comisia de pace, vor cere opt zile pentru 
studierea raportului d-lui Barthou, care nu 
va fi gata înainte de 9 August.

In orice caz, tratatul se va ratifica 
înainte de separarea Camerelor, adică 
înainte de 11—15 Septembrie.

Starea de asediu şi censura se vor 
ridica chiar în ziua ratificării tratatului.

Judecarea ziariştilor Implicaţi in 
afacerea Guenther, Comitetul „Sindica
tului ziariştilor“ s a constituit în juriu de 
onoare pentru judecarea ziariştilor impli
caţi ta afacerea listei Guenther şi a docu
mentelor ruseşti precum şi a acelora cari 
au avut o purtare nedemnă în timpul b- 
cupaţiei.

Imediat ce instrucţia va fi termiaată, 
juriul îşi va începe deliberările după o 
procedură dinainte stabilită.

Bulgaria anunţată de ocuparea 
Budapestei. Luni d. a. pela orele 7, co
mandamentul francez din Bulgaria a dat 
un comunicat, care anunţa intrarea Româ
nilor în Budapesta. Vestea a piodus o 
mare impresiune.

Depunerea armelor şi explosibi- 
bilelor de către cetăţenii Budapestei.
După întrarea trupeler noastre în Buda
pesta, comandamentul armatei române a 
ordonat să se ia ostateci, făcuţi răspun
zători de orice atentat în contra unităţilor 
sau militarilor români sau aliaţi.

S’a ordonat imediata depunere a ar
melor şi explosibileior, care se află în 
mâinile populaţiei,

îndată ce trupele noastre au întrat 
în Budapesta, comandate de generalul Ru- 
descu şi colonelul Şţefănescu-Amza, faptul 
a fost comunicat Marilor Puteri.

Petrecere de vară. Societatea Cos- 
tenilor aranjează pentru ziua de Duminecă 
10 August, în caz de timp favorabil, o 
petrecere cu dans în Valea-Cetăţii (dosul 
Tâmpei.)

Venitul curat este destinat pentru 
ridicarea monumentului Eroilor români.

Invităm ca toată lumea să participe 
la această petrecere, având îu vedere scopul 
venitului,

* •

Verificarea mandatelor delegaţiei 
bulgare Lyon 5. —  O comisîune prezi
dată de dt Jules Cambon şi compusă din 
d-nii; Henry White (Statele-Unite); Sir 
Crowo (Anglia), San Martino (Italia) şi 
Matsui (Japonia) s’a întrunit Luni dimi
neaţa ca să verifice maniatele delegaţilor 
bulgari.

Toate mandatele au fost în regulă,

Aviz important
Extras din ordonanţa N r 21. şi 

25. modificată a comandamentului 
trupelor din Transilvania. Vor fi con
sideraţi ca infiactari: acei cari fără  
rea credinţă prin localuri publice, 
gări, trenuri, pe străzi etc, vor comu
nica, colporta, comenta în orice chip 
ştiri fie  adevărate fie  imaginare sau 
păreri relative la operaţiunile de răs
torn, situaţia şi dislocarea trupelor, 
dispoziţiunile autorităţilor militare 
sau orice chestiuni privitoare la ar
mata română. Aceasta infracţiune 
se va judeca şi condamna de pre
tori în prima şi ultima instanţă cu 
închisoare până la un an şi cu amendă 
până ia 2000 lei. Când faptele de 
mai sus se vor fi săvârşit în scop 
de a spiona sau truda, se aplică pe
depsele prevăzute de legile penale 
în vigoare pe timp de răsboi.

Ultim a oră
Comunicat oficial din 7 August st. n.

Frontul de Est. Schimburi rare de focuri de puşcă şi mitraliere.
Frontul de Vest. Diviziile duşmană continuă cu depunerea armelor, 

urmăresc câteva uniţăţi răsleţe cari s-au retras spre Nord, în regiunea Erli
Noile trupe române cari au întrat în Budapesta, au fo s t foarte bi 

primite de populaţiune, aruncânduli-se flori în cale. Populaţia se an 
bucuroasă că a  scăpat de devastările şi teroarea, bolşevicilor.

Astăzi capitala Ungariei se găseşte în deplină linişte ş i ordine.
M. G. G

Viafa in Budapesta
Bucureşti. S-au luat măsuri ca populaţia din Budapesta să aibă alimente si 

ciente şi să fie regulat aprovizionată. Pbpulaţia e liniştită şi calmă.
Beprovontantll presei In Budapesta]

Bucureşti. Peste câteva zile vor pleca în Budapesta reprezentanţii presei < 
Bucureşti.

In Budapesta se află de prezent un mare număr de ziarişti streini veniţi î 
Elveţia şi Austria.

Cu reprezentanţii presei din Bucureşti vor pleca şi doi membrii ai guvernului
Până când va rămânea armata români In Badapests*

Bucureşti. Armata noastră va rămânea, după toate probabilităţile, în Budapi 
până după iscălirea păcii de cătră unguri.

Atitudinea Aliaţilor
Bucureşti. — Ziarele franceze, sosite aici, confirmă ştirea asupra demersului 

care Aliaţii îl făcuseră pe lângă România de a nu lăsa armatele ei să între în ‘ 
dapesta.

Ar fi vorba de două demersuri făcute; unul cătră guvernul român şi altul ci 
cel maghiar. Se cerea în unul din aceste demersuri, ca România să nu înainteze 
Budapesta, iar în celălalt ca Românii să se retragă pe malul stâng al Tisei.

Faţă de actul împlinit al intrării trupelor române în Budapesta, nu se cuno 
încă atitudinea Aliaţilor.

Consiliul de miniştrii de eri
Bezolrirea crizei ministeriale. — Semnarea păcii cu Austria
Bucureşti. — Eri la orele 11 s’a ţinut un Consiliu de miniştri, unde d-nul 

iianu a expus situaţia şi impresiile aduse din Ardeal.
Preşedintele Consiliului a schiţat apoi punctul de vedere al guvernului în 

situaţiei schimbate de ultimele evenimente.
Peste câteva zile va fi rezolvată problema crizei ministeriale, făcâudu-se 

unei formaţii transitorii, care va semna pacea cu Austria, care e aproape de sem

Internarea bolşevicilor juţgpri
Viena. — Jurnalele anunţă, că după cererea guvernului ungur, guvernul au 

a primit pe Bela Kun în Austria cu condiţiunea ca să-I interneze, rămânând r 
până când guvernul ungar îl va putea relua.

Austria are dreptul de a lua orice măsuri de siguranţă.
Se tratează cu comisiunea Ententei la Viena transferarea internaţilor într’o 

dincolo de mare.
Comisarii poporului, Pogányi şi Rákóczi, şi mai mulţi bolşevici unguri au 

internaţi Sâmbătă. Kun fiind internat şi cercetat i s’au confiscat 5 milioane de cori

ARTISTICE

Cabaretul artistic  familiar
în teatrul „Apollo*
O societate de 30 artişti de ca

baret au sosit In oraşul nostru spre a da 
o serie de reprezentaţii de cabaret cari 
vor fi pe gustul publicului braşovean.

Repetiţiile au început. Programul este 
întocmit din piese internaţionale.

Prestaţiunile le vor face pe rând cân
tăreţi şi dansatori români, francezi, englezi, 
italieni şi germani.

In piesele de canto vor apărea pe 
scenă artişti şi artiste din diferite opere 
din străinătate.

In piesele de dans ver juca artişti 
cunoscuţi pretutindeni.

DirecŢa va ţinea seamă de lumea din 
oraşele mari care este acum în Braşov şi 
a întocmit astfel programul, că pot lua 
parte la aceste reprezentaţii familii cât şi 
domnişoare.

Preţurile sunt modeste în comparaţie 
cu timpurile prezente.

Sperăm că publicul braşovean, pre
cum şi lumea din Bucureşti vor fi din 
toate punctele de vedere satisfăcute,.

Uranla. Vineri 8, Sâmbătă 9 
minecă 10 Aug. 1919 orele 6 şi 8 
reprezenta cel mai sensaţional şi 
losal şlagăr, O montare grandioasă 
lux nemai văzut. Ultimele zile ale 
pei, estraordinară copo d’operă italî 
6 mari acte.

D octoru l S U L IQ
Fost intern al spitalelor civile din 
Consultaţiuni l i 4/*—12V* a. m. şi 2— 
Telefon 682. Strada Castelul

Bucul

De vânzare casa din Str. Piet 
Nr. 17: Informaţiuni în Str. Bisericii 
Nr, 24. !■

Casă de vânzare pe coastă Nr 
Doritorii 6* pot vedea în fiecare zi i k 
masă. . i I

? 1

Censurât de loan Brotea

S e  ca.'u.tiu
cuiegători-tipografi

Pentru o mare tipografie din Cluj. Chel
tuielile de drum se achită. Culegătorii vor 

fi angajaţi imediat la prezentare.
Dr, Sebastian Borne misa 

str. Regele Matias 22

Anunţ. In ziua de 5 August mi-a 
dispărut portofelul în trenul dintre Predeal- 
Dârste.

In portofoliu se găsea o poliţă de 
10.000 Lei subscrisă de Manole Boghici şi 
actele de călătorie pe lângă o mică sumă 
de bani, precum şi alte acte importante 
purtând numele de Ion Boghici.

Acela care îl va aduce în Satul Lung 
pe adresa Manole Boghici Nr. 368, va primi 
o recompensă de 200 Cor. afară de banii 
aflători în portofeliu.

De pe acum declar că poliţa în orice 
mână se va găsi va rămânea nulă. 1—1

Avlzs Societatea Sodalilor meseriaşi 
români „Lumina“ învită pe membri socie
tăţii la o adunare extraordinară pe Joi seara 
21 August la 6 oare, a doua adunare nu 
să convoacă.

Iancu O. Coliban
2 —3 preşedinte.«.__

Săiegeana, institut de credit şi economii 
C o n c u r s :

Pentru ocuparea postului de conta
bil la Selăgiana in Jibou jud. Selagiu se 
publică concurs. Postul este a se ocupa 
imediat deocamdată interimal. Emolumente 
leafă 2200 Cor. adaus de scumpete 2600 
Cor. Locuinţă 400 Cor. tantiemă în rapor
tul venitului şi drepturile Statutare.

Ofertele să se înainteze până la 10 
August 1919 Ia adresa Emeric Pop direc
tor esecutiv. 1—1

De vânzare san de închiriat
din Vaiea-Morilor c. No. 5 (*n Sch  ̂
avînd 5 odăi de locuit, bucătărie, căm î 
grajd, şopron, 2 pivniţe, 2 curţi şi ap ţj 
curte.

Doritorii se vor adresa chiar at»^
1—1 W

Dela «Tovărăşia pantofarilor 
clamărilor români din Braşov*.
iau voie a aduce la cunoştinţa On. Pu 
că din cei 10 membrii ai acestei Tov 
şii au repăşit 7, şi toţi aceştia îşi c 
nuâ meseria la locuinţa lor, pe socotlg 
proprie.

Subsemnatul, care încă am făcut p 
din această Tovărăşie deasemenea am 
păşit şi îmi conţinu meseria in vec 
meu atelier din Strada Orfanilor N®. 
unde primesc tot felul de comande, 
cad în branşa mea.

Rog publicul a mă sprijini ca şl 
trecut asigurându-1, că-1 voi servi pu 
solid şl convenabil.

Cu deosebită ştim  ̂
Vasile Ocâşanu

1 —3 măestru pantofi ţ

Călise de te a tru f0îrte ,rumodouăgarnitur 
salon şi un tablou din natură — ieftin 
vândut. — A se adresa la administra 
Gazetei.

O vilă do vânzare la Pred
pe şosea, în dosul gării, în bună st; 
liberă de ori ce sarcină. Proprietatea At[ 
Dr. Pârăianu. — Informaţiuni la C. Ml 
ciu Câmpina. 1—i

Begimentul 40 Obuziere Bristl
are nevoie de 1200000 kg. fân 

900000 „ ovăs 
600000 „ paie

carne, slănină, zarzavat şt orice alime 
Oferte închise la residenţa regi 

tului până la 20 August a. c.
Anunţ.' Ghiaţă de vânzare se 

seşte la cafenelele „Imperial“ şi „Ti 
slvania-* 8 *

Vişoftafi* A. MuregteBU Bianigce & Comp. Btafov.

t


